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PEST, I. félév. 8. szám. Február 22. 1872.
Megjelenik e lap minden héten egyszer,csütörtökön. 

Az előfizetési pénzeket,valamint a lapba szánt kézirato­
kat a Sz.-Istv.-TArs. igazgatóságához kérjük intéztetni.

Előfizetési ár : helyben félévre I frt 31 
kr., egész évre 2 frt 62 kr.; vidékre fél­
évre 1 frt 70 kr., egész évre 3 frt 40 kr.

A pályázatok beigtatásaért tíz sorit: minden egy­
szeri fölvételért 1 frt. 10 soron fölül, egyszeri közlé­
sért 2 fi. hatöbbször közöltetik, 1 f. 50 kr, számittatil.

A jezsuiták és a szabadkőművesek.
(Vege.)

Azt mondják továbbá, hogy azon népek, me­
lyekre a jezsuiták befolyást gyakorolnak, rendesen 
elsatnyulnak. Azt azonban nem mondják, hogy hol 
vannak azok a népek, melyek a jezsuiták befolyása 
folytán elsatnyultak. Ugyan mitől satnyul el valamely 
nép? A kicsapongástól, a pálinkázástól, rósz táplálko­
zástól , na azután a puha élettől, a sok dinom-dánom- 
tól, a túlságos sok alvástól, amely utóbbi hibákban 
rendesen azok vannak, kik a jezsuiták ellen lármáznak: 
az igaz. hogy satnyák is, hogy szinte megszánja az 
ember őket. — Es vájjon mindezen dolgokat a jezsuita 
mozdítja elő? O maga szigorú életet él, és a hol tanít 
és prédikál, épen azon bűnök ellen szokott fordulni, 
melyek a népek elsatnyulását előidézik. A ki csak kicsit 
megismerkedett az iskolákkal, az tudja, hogy az erköl­
csös élet az ifjúságban sehol sem otthonosabb, mint 
épen a jezsuiták iskoláiban. És ily emberektől azt 
mondják a szabadkőművesek, hogy a népeket elsatnyit- 
ják 1 Olaszország, Spanyolország nem akkor satnynlt 
el, mikor jezsuitákkal bírtak, hanem mióta a szabadkő­
művesek dulakodnak ezen országokban. A szabadkő­
művesek a kathol. népek közt olyanforma hatást idéz­
nek elő, mint a jégdarabok a szőlőveszszők közt : a 
kereszténység megfagy.

Az mondják továbbá a szabadkőművesek. hiszen 
a jezsuitákat egykor maga egy pápa, t. i. 14-ik Kelemen 
törülte el.

Na, erre kissé bővebb fölvilágositással tartozunk. A 
múlt században kevéssel a franczia forradalom előtt több 
úgynevezett tudós arra nézve egyesült, hogy a keresz­
ténységet , sőt az Istenbe való hitet is kiirtsák. Látván, 
hogy azon időben a kereszténység legbátrabb védelme­
zői a jezsuiták voltak, minden előtt ezeket igyekeztek 
az útból eltávolítani. A nép közé tömérdek apró iratot 
szórtak, melyekben egyéb sem volt, mint gyalázatos

rágalmak a jezsuiták ellen. (Körülbelül ma is úgy tesz­
nek.) Sőt pénzt Ígértek azoknak, kik a jezsuiták ellen 
Írnak. Ezekhez hozzájárult-, hogy 14-ik Lajos franczia 
királynak volt egy Pompadúr nevű ágyasa, ki mód 
nélkül gyűlölte a jezsuitákat, mivel egyikök azt mon­
dotta neki. hogy a gyónásban bűneitől föl nem oldoz- 
hatja, mig oda nem hagyja a királyi udvart, hol oly 
botrányos életet él. A jezsuiták összes ellenségeinek 
mozgatására ezen szerzetesrendet megszüntették Fran- 
cziaországban, noha a püspökök és a papság általán 
melegen fölszólaltak mellettök. A kormány szigorú paran­
csot adott ki, melynél fogva jezsuitákat még védelmezni 
sem volt szabad; két papot fölakasztottak azért, mert 
a jezsuiták védelmére mertek kelni.

Már azelőtt hasonlókép bántak a jezsuitákkal 
Portugál nevű országban, hol I. József névvel er­
kölcstelen király uralkodott, kinek oldala mellett egy 
még erkölcstelenebb miniszter volt, kit Pombál-nak 
hívtak. Hogy ilyen embereknek a jezsuiták utjokban 
voltak, az nagyon természetes. Először a jezsuitákat 
rágalmazó irkafirkákat terjesztettek, aztán a miniszter 
ráijesztett a királyra, hogy a jezsuiták meg akarják őt 
ölni, és rábírta, hogy törölje el őket. Ily módon űzték 
el a jezsuitákat Portugálból.

Épen ilyen hajtóvadászatot tartottak ellenök Spa­
nyolországban, Nápolyban és Szicziliában.

Ekkor 14-ik Kelemen pápa a jezsuitarendet meg­
szüntette; de ezt nem alapos vizsgálat folytán tette, 
hanem azért, mivel a fejedelmek és kormányok őt foly­
vást erre szorongatták. A pápa ahelyett, hogy szikla- 
szilárdan „non possumust“ („nem lehet“) mondott vol­
na, a jezsuitarendet minden előleges vizsgálat nélkül 
eltörölte. (Megjegyzem itt, hogy a pápa a maga néze­
teiben és rendeletéiben épen nem csalatkozhatlan, hanem 
csak akkor, midőn az őskinyilatkoztatás igazságairól
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mint az egyház tanítója hivatalosan nyilatkozik.) Ellen­
ben VII. Pius pápa ismét visszaálitotta.

Ha tekintjük, hogy a jezsuiták hgdiihüsebb ellen­
ségei minő emberek voltak : hitetlen tudósok, erkölcs­
telen fejedelmek. miniszterek és botrányos kéjhöl- 
gyek . — kétségtelenül következtethetünk arra , hogy 
minő emberek a szabadkőművesek, kik a mi napjaink­
ban a jezsuiták legdühösebb üldözői. Ellenbem nemcsak 
vallásos fejedelmek, mint péld. Mária-Terézia, ki a 
jezsuitákat oltalmába vette, hanem olyanok is, kik eszesek 
lévén, a maguk lábán jártak, és nem engedték magukat 
minisztereik által orruknál fogva vezettetni, mint 4-ik 
Henrik franczia király, 2-ik Frigyes porosz fejedelem 1 
és Katalin orosz cárné, a jezsuiták pártját fogták.

Azt mondják a szabadkőművesek : a jezsuiták 
behálózzák az egész világot, és még a fejedelmek taná­
csaiba is belefurakodnak. — Ez aztán igazán az embe­
rek együgyüségére számított Mentés. Hajtóvadászatot 
tarthatunk valamennyi udvarnál. bizony egy jezsuitára 
sem fogunk akadni: hanem ellenkezőleg az udvarok, 
kormányok, országgyűlési termek csakúgy hemzsegnek 
a szabakőmüvesektől. épen úgy, mint Egytomot egykor 
az utálatos varucskos békák özönlötték el.

Nem lenne az írásnak hossza-vége, ha egyenkint 
mind föl akarnám hozni a rágalmakat, melyeket a 
jezsuiták ellen terjesztenek. Úgy izgatnak és uszítanak 
a jezsuiták ellen, mintha ezek a gazemberek legvesze­
delmesebb faját képeznék, holott a legműveltebb kath. 
papok közé tartoznak, kik valamint tudományosságuk, 
úgy szigorú erkölcsös életmódjuk által tűnnek ki; éven- 
kint sok ezer világi papnak lelkigyakorlatokat tartanak, 
és őket a lelkipásztorkodásban való nagyobb buzgóságra 
serkentik: a legnagyobb erőfeszítéssel városokban és 
falvakban missiókat tartanak, melyek alatt egy-egy je­
zsuita naponkint 2—3 szentbeszédet tart. 8—10 óráiu- 
napjában gyóntat: az utolsó franezia-porosz háborúban 
oly föláldozással szolgáltak, hogy a katonai hatóságok 
nem győzték őket magasztalni: a nagy amerikai hábo­
rúban a harczmezőn és a kórházakban a nyomor eny­
hítésében oly buzgalommal fáradoztak, hogy az ttj- 
yorki községtanács önszántából az ottani jezsuiták há­
zának 50,000 forintot ajándékozott és minden adótól 
fölmentette ökot: a pogányok megtérítésében annyira 
szembeszállanak a veszélyekkel. hogy számosán közö­
lök vértanukká lettek. Persze, épen az a jezsuiták leg­

nagyobb bűne, hogy oly buzgó katholikusok, mert a 
szabadkőművesek általán gyűlölik a katholicismust.

A jezsuiták elleni haj tó vadászat hátterében lappang 
valami, amit jó lesz ehelyen nyilvánossá tenni. A sza­
badkőművesek végezni akarnak nemcsak a katholikus 
egyházzal, hanem még a vallásos protestánsokkal 
is. Mi mindnyájan : katholikusok és protestánsok, kik 
hiszszük. hogy Jézus Isten Fia, a szabadkőművesek 
szemeiben jezsuiták vagyunk. És szorosan véve, ez nem 
is helytelen elnevezés. Igen. jezsuiták vagyunk, ameny- 
nyiben hiszszük és elismerjük,hogy Jézus azélő Isten Fia, 
ki eljövend, hogy megítélje az eleveneket és holtakat.

Ha a jezsuiták rendjét különös dühvei rágalmaz­
zák. ennek először is az az oka. hogy ők szerzetes ren­
det képeznek ; a szerzeteséletben az életmódot, időt. 
munkásságot a vallás sokkal inkább igénybe veszi, 
mint más életnemeknél. Azért becsüli a kath. egyház 
oly nagyra a szerzeteséletet, hogy a püspök valamely 
világi papnak nem tilthatja meg a belépést valamely 
szerzetbe. ha arrra magában hivatást érez. 1 )e épen 
azért gyűlöli a világ leginkább a szerzeteséletet, — és 
oly kormányok, mely ek a kaiból, vallásnak nem barát­
ja!, örömestebb nézik a bordély házak, mint kolostorok 
létrejöttét, sőt ürügyöt keresnek ezeket ott is elnyomni, 
ahol még vannak.

Ehhez járul még, hogy a jezsuiták a mult száza­
dokban a protestantismus terjedését hatalmasan gátol­
ták, és igen számos prot. családot a katholicismusnak 
újra megnyertek. Ezért a protestánsok, kiktől nem 
tagadhatni meg, hogy minden időben nagyon fonto­
sakká szerették magukat tenni, a jezsuitákat szóval és 
Írásban oly kitartással rágalmazták, hogy végre bizo­
nyos emberek előtt csufnév lett belőlök.

Ez a folytonos rágalmazás úgy beleette magát az 
olvasóvilágba, úgy összenőtt vele, hogy a jezsuiták 
elleni balitéletétől nem is akar megszabadulni, körül­
belül. mint a golyvás ember, ki golyváját nagy szép­
ségnek tartja, és még megharagszik arra, ki e „díszít­
ménytől“ meg akarná szabadítani. De az. elfogulatlan 
olvasó el fogja ismerni, hogy az Üdvözítő szavait :
,Boldogok lesztek , mikor titeket gyűlölnek az embe­
rek , és mikor kirekesztettek és szidalmaznak, és a ti 
neveteket megvetik az ember fiáért“ — manap alig 
alkalmazhatni valakire találóbban. — mint épen a 
jezsuitákra.

Isten övéit nem hagyja el.
i Elbeszélés.)

Azon időben, midőn az alföldön oly nagy insé°- 
uralkodók, igénytelen faluban egy napszámos özvegye 
lakott két gyermekével: az egyikét Mariskának hívták, 
a másikat pedig Piszkának. Az öregebbik — Piszka — 
hét esztendős volt. az itjabbik pedig csak öt éves. A 
szegény asszony két éven át nagy keservesen csak 
megkereste a mindennapi kenyeret maga és gyermekei 
számára : de az Ínséges esztendőben a'vékony keresetnek 
is vége szakadt. A nagy nyomor betegágyba döntötte,

és néhány nap múlva, szegény gyermekeit Isten oltal­
mába ajánlva, meghalt.

_ A község, mely maga is nagyon szegény volt, a 
két árva javára semmit sem volt képes tenni: a szomszé­
dok szívesen segítettek volna, de maguk is a legna­
gyobb inseggel küzdöttek. Elhatározták tehát, hogy az 
árvákat a szomszéd faluba viszik, hol boldogult aty jók 
testvére élt. Az emberek jól tudták ugyan, hogy a 
gyermekek anyja férjének halála után. ismételten és



59

mindig siker nélkül segedelmet kért sógorától; de azt 
gondolták. hogy a szegény, ártatlan teremtések látása 
meg fogja lágyítani szivét; és minthogy más nap reg­
gel egy fuvarosnak épen a szomszéd falu felé volt útja, 
megkérték őt, vigye el a gyermekeket magával. Isten 
meg fogja őt ezért áldani.

A fuvaros készséggel megígérte, hogy a gyerme­
keket elviszi magával; a két lányka fölült szekerére, és 
Isten nevében megindultak.

A falu végén a fuvaros a két gyermeket leemelte 
a szekérről, s igy szólt hozzájuk :

— Kedves gyermekeim; ezen a gyalogösvényen 
menjetek be a faluba, ott aztán meg fogják mondani, 
hogy hol lakik nagybácsitok. Isten veletek!

Isten vele! szólt Liszka, és utána nézett a távozó 
fuvarosnak.

Aztán mind a két gyermek elkezdett sirni. Ott 
álltak az országúton az egész világ által elhagyatva: 
oly embereket kellett fölkeresniük, kiket nem ösmertek, 
s kikről csak annyit tudtak, hogy anyjokat nem szeret­
ték. mivel segedelmet kért tőlük. Liszka először hagyta 
abba a sírást. Megfogta nővére kezét, ki a földre ült le, 
és igy szólt hozzá :

— Kelj töl Maris, meg kell indulnunk, hogy a 
faluba érjünk, itt az országúton nem maradhatunk.

— Nagyon éhezem, zokogott Maris, hisz egész 
reggel nem ettünk semmit. S mindakettő újra sirni 
kezdett. Liszka is nagyon éhes volt. A gyermekek 
előtte való este éhesen feküdtek le, most közel volt dél, 
és egy falat kenyerök nem vala.

— Jer Mari, szólt Liszka, a legközelebbi háznál 
kérünk egy kis kenyeret, különben éhen kell elvesznünk.

Ezzel megindultak. Egy negyed óra után házat 
értek. Szégyenkezve léptek be az udvarra, mert eddig 
még soha sem koldultak.

Liszka dobogó szívvel nyitotta be az ajtót és 
nővérével belépett a szobába.

A paraszt a kemencze mellett ült.
— Mi baj? mit akartok? rivalgott rájok durván, 

úgy hog\- a gyermekek ijedtökben sziute elfeledték, 
hogy miért jöttek.

— Nos? kiálta ismét a paraszt, megmondjátok 
végre, hogy mit akartok?

Ekkor Liszka összeszedte bátorságát és halk han­
gon igy szóla :

— Egy kis darab kenyeret kérnénk, mert nagyon 
éhesek vagyunk.

— Mindjárt megismertem rajtatok, hogy koldusok 
vagytok. Még az kellene, hogy idegen koldusokat tart­
sunk, mintha a magunk falujában nem volna elég sze­
gény. Magamnak is alig van elég kenyerem. Itt nem 
kaptok semmit: hordjátok el magatokat!

A gyermekek elkezdtek sirni.
— Hasztalan pityeregtek. lóduljatok, s fölemelte 

kezét, mintha meg akarná őket ütni. Liszka hamar ! 
kinyitotta az ajtót és magával húzta Mariskát.

Az udvaron nem tudta a két gyermek, mittevő ' 
legyen, és könyeiknek szabad folyást engedtek. Hivte- j 
len a kis Maris elbocsátotta nővére kezét, és a sövény 
mellé ment. hol egy nagy fekete eb lánczon volt, és , 
előtte egy nagy tálban moslék közt kenyér-és burgonya- |

hulladékok úsztak. Mohón belenyúlt a tálba, és a 
kutyával együtt evett. Liszka is odament; ő sem tudott 
az éhségnek ellenállani, és a tálból kivett egy pár 
kenyérdarabot és burgonyaszeletet. A kutya, mely ily 
vendégekhez nem volt hozzászokva, 'elbámult a gyer­
mekeken; aztán kissé visszavonult, lefeküdt, és egész 
ebédjét átengedte vendégeinek.

E pillanatban a paraszt az udvarra lépett. Meg akart 
győződni, hogy a gyermekek eltávoztak-e. — és e kü­
lönösjelenetnek lett tanúja! A kutya nagyon harapós 
volt, melytől az egész falu félt, azért kellett őt lánczon 
tartani. Urán kívül senki sem mert hozzá közel menni. 
E pillanatban a paraszt csak a veszedelemre gondolt, 
melyben a gyermekek voltak.

Gyorsan közeledett hozzájok, és rájok kiáltott :
— Nem látjátok azt a nagy kutyát? Darabokra 

tép benneteket!
Hirtelen azonban megállott, mintha lába a földbe 

volna gyökerezve! A kutya ismét fölemelkedett, a gyer­
mekekhez ment, aztán firkát csóválgatva nézett föl 
urára, mintha csak azt akarta volna mondani : „Ne űzd 
el vendégeimet.“

E látványra megrendült a paraszt: rövid szünet 
után kérdé a gyermekektől :

— Hát annyira éhesek vagytok, hogy az eb koszt­
ját is jónak találjátok? — Es anélkül, hogy válaszra 
várt volna, folytató: Hát jertek be hozzám, annyit ehet­
tek, amennyit csak birtok.

Aztán mindenik kezére egy gyermeket fogván, be­
vezette őket házába , és már messziről kiáltott a szolgá­
lónak : Te Borcsa. még két terítéket tégy az asztalra, 
mert ma két kis vendégem lesz.

A szobában a gyermekeket maga mellé ültette az 
asztalhoz, nyájason beszélgetett velük: kérdezte nevü­
ket és hogy vájjon szüleik élnek-e? Aztán folytatá :

— Most mondjátok meg gyermekeim, hogy saját­
képen hovávalók vagytok ti?

— Bérczpatakról. feleié Liszka.
— Bérczpatakról ? szól a paraszt csodálkozva, — 

Bérczpatakról? ez különös!
Sejteni kezdé a valóságot és vontatva kérdé :
— Hát hogy hívják apátokat?
— Kaszás Mártonnak, feleié a gyermek.
— Mi? Kaszás Márton? kiálta a paraszt fölugorva 

székéről és mérges tekintettel bámula a gyermekekre. 
úgy hogy ezek nagy ijedtökben összefogóztak. Aztán 
könyek mutatkoztak a gazda szemeiben. Hangosan el­
kezdett sirni, a kisebbik leányt fölvevé karjára, keblé­
hez szoritá és többször megcsókoló. Ugyanazt tette a 
másik gyermekkel is. Végre nyugodtabb lett, letörlé 
könyeit, és igy szólt :

— Tudjátok-e gyermekeim, mi az én nevem?
— Nem , válaszoló Liszka.
— llát hogyan van, hogy épen hozzám jöttetek: 

ide küldött benneteket valaki ?
— Ebbe a házba senki se küldött bennünket, ha­

nem benn a faluban atyánk testvére lakik, arról mond­
ták nekünk, hogy magához vesz bennünket. De nem 
hiszem, hogy ezt megtegye, mert anyánk mindig mon­
dotta , hogy az keményszívű ember. s rokonaival épen 
semmit sem törődik.
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— Kedves gyermekem! anyádnak teljesen igaza 
volt. midőn ezt mondotta, szóla a paraszt. De hát mit 
csináltok, ha ez a keményszívű ember csakugyan nem 
akar benneteket magához venni?

— Akkor éhen kell elvesznünk, szóla Liszka. s ez­
zel mindakét gyermek keservesen elkezdett zokogni.

— Nem. 'nem. szóla a paraszt hevesen, annyira 
nem fog a dolog menni, bizonyára nem. Csak nyugod­
jatok meg és ne sírjatok többé. Aztán folytató : Tehát, 
Kaszás Györgyhöz akartok menni? Hát tudjátok meg 
gyermekeim, hogy már nála vagytok: én vagyok nagy­

bátyátok , és miután most már tudom, hogy boldogult 
testvérem gyermekei vagytok, kétszeres örömmel látlak 
benneteket.

A gyermekeknek. ezt a beszédet hallván, az öröm 
csakúgy ragyogott szemeikből, és miután az ételt épen 
most hozták az asztalra, minden búbánatukat gyorsan 
elfeledték.

Ekként Isten egy lánczon levő mérges ebet hasz­
nált föl eszközül arra. hogy egy embernek kemény szi­
vét meglágyítsa és két szegény árvát az éhhaláltól 
megmentsen.
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(Czigány-temetés az erdélyi havasok közt. — L. Vegyesek.

Hogyanérezünk
Bilingérezés a mai világ esnf-

ini a falun?
és leverő eseményeiből.

Endréd, febr. 7. — Ft. szerkesztő ur! Sok viz folyt el 
a Onnan azóta, hogy lapjában egyre-másra egyszerű falusi néze­
teinket, észrevételeinket közlüttem. De sok is történt azóta künn 
is benn is az országban, mi bizony a mostani műveltséggel kér­
kedni szerető századunk hőseinek nem igen válik becsületére 
annál kevésbbé dicsőségükre ; értem annyiból, a mennyire azok 
eljarasa a kath. érdekekre, és a kath. hitszabadságra vonatko­
zik. Azért épen nem csoda, ha sok katholikns ember még ujsá-

mv.t .umuii ugaw/aioí, semmi mcgnyug 
tatot hanem csak leverőt és keseritüt talál abban. Épen azét 
legjobb is volna ha a katholikus-ellenes újságok egyikére sen 
fizetnének elő a katolikusok, Így legbamarább és legkőnnyeb 
ben el lebetne őket némitani.

Előszűr is, ha veszszük, hogy a fehérvári püspököt a ma 
gyár kormány Budára idézte,,Verherbe“ azért, hogy merte, min 
Püspök, kötelességét teljesíteni? kihirdetvén saját egyházam



gyéjében a szentséges római pápának hit- és erkölcs iigyekbeni 
csalhatlanságát, melyet mi kér. katb. magyarok úgy is mindig 
hittünk és vallottunk. — Boldog Isten ! igazán felfordult világot 
élünk! Epen a római pápa esalhatlansága most azon botránykő, 
melybe minden hitetlen s igy tudatlan, de azért rafinirozva mű­
veltnek s tudósnak kikiáltott népboldogitó megbotlik, s ebből 
az országra Jeruzsálem végpusztulását kiáltja! És a kormány, 
megijedve a szájbösöktöl, még ha .tejes szájnak is, elrendeli a 
„Verliert“, meggyaláz, mint bivé, egy katli. főpásztort, csak 
azért, bogy a népboldogitók száját betömje. És kérdem, sikeriilt-e 
ez neki ? Dehogy sikerült! A mostani népboldogitók száját csak 
akkor sikerülne neki betömni, ha az egész világon levő kétszáz 
millió katholikust mind egytöl-egyig pápástól, püspököstől meg­
fojtaná. — Vagy talán azt gondolta a füföminiszter nr, miután 
a fehérvári püspököt megkorpázta azért, mert Schwartz 
Gyula, mint Fehérvárnak véghetetlen bölcseségü és csalhatat" 
lan igazságu (?) képviselője követelte : azért a kath. világ, és 
különösen mi magyar katholikusok nem hiszszük a pápa ezen 
csalhatlanságát ? Nagyon csalódik ! mi igenis hiszsziik és vall­
juk azt, mert a katekizmusból, — de nem ám olyanból, milyent 
Zichy Antal kir. tanácsos s pesti tanfelügyelő ö nsga kívánna 
összetákolni, és a kath. iskolákban taníttatni, — hanem igazi kcr. 
kath. katekizmusból megtanultuk, hogy: „kcr. katholikus módon 
hinni tesz, mindent igaznak tartani, a mit Isten kinyilatkoztatott, 
az apostolok hirdettek és a római kcr. anyaszentegyház, hogy 
higytik, elünkbe ad“, akár tetszik a miniszter uraknak, Schwartz 
Gyulának és a többi velük basonelvü pajtásoknak, akár nem.

Egyébiránt én nagyon hiszem, s velem többen is, hogy azt 
a csúfságot a püspökön nem is azért tette a miniszter ur, mintha 
ezen hitágazattal sokat törődnék, vagy azt valami igen fontos­
nak tartaná : dehogyhanem csak azért, hogy azoknak a pá­
pistafaló Minotaurnsoknak valami konezot dobjon oda, hogy el­
hallgassanak. Elég leverő, hogy ezen koncznak épen egy püs­
pöknek kellett lennie. Azért mondom, hogy az bizony nagyon 
leverő, hogy minket kér. kath. magyarokat, kik mégis még öt 
milliónál többen vagyunk a magyar korona alatt, ős szent hi­
tünkkel együtt, melynek nem csak országunk köszönheti egye­
dül manapig való fönállását, hanem egész Europa polgárisodá- 
sát, műveltségét, szóval mindenét, a mi szépet, jót, hasznosat 
felmutatni képes : még saját kormányunk is, csak hogy egy-két 
szájhösnek tetszését kikoldulhassa,... annyiba vesz, minta 
medvctáncznál a dobot, hogy minden kanyafauya ember rajtunk 
szabadon paczkázhasson.

Már ennek bizony fele sem igazság! mert ha egy ország­
ban szentnek kell lennie a személy- és vagyonbiztonságnak. — 
ezért fizetjük a roppant adót, — akkor szentnek kell lennie a ki­
mondott vallás-szabadságnak is, a katholikusoknak úgy, mint 
akár (más melyikének; és azt gyakorlatában, vagy hitágazatai­
ban, a mi meggyőződésünk szerint, nincs joga sem a kormány­
nak, sem a vallástalan népboldogitók táborának gátolni, s ha 
teszi bármelyik , jogtalanul teszi, sérelmet és méltatlanságot kö­
vet el, s az általa kimondott, annyiszor mennyiszer hangoztatott 
vallásszabadságot maga teszi csúffá s hazudtolja meg.

Igaz, hogy ellenségeink tátott torokkal kiabálták, még a 
vásárokon is csúf képekben meghurczolták, hogy „bezzeg a 
fehérvári püspököt ugyan kipuezulták!“ de ezzel a püspök nem 
csak hívei, hanem az egész kath. világ előtt, — mert tudják, 
mért puczulták ki, — nem csak hogy tekintélyét és becsületét 
nem vesztette, hanem a dicsőség hervadhatatlan babérkoszorú­
ját nyerte el ; mi pedig a pápa csalhatlanságát hiszszük, és 
nyilván valljuk.

Hát Schwartz Gyula, és companistái mit csinálnak ? Jeru­
zsálem végpusztulásával ijesztgetik érte a kormányt, és azokat, 
kik nekik esetleg hisznek; és az interpellatiókat gőzerővel 
gyártatják, hogy a minisztériumot ha agyon- nem is, legalább 
leinterpellálhassák. — Hogy a fehérváriaknak ily hős püspük- 
jök van, annak csak örülünk, és méltán örülhetünk. Hogy épen 
Schwartz Gyula a képviselőjük, azért sajnálhatjuk, és sajnáljuk 
is őket! mert Székes-Fekervár, melynek polgárai nagyobb részt 
katholikusok, mint a dicső magyar királyok hajdani szék- és 
koronázási helye, bizony különb szerencsére lett volna méltó.

De nem kevesbbé leverő, főleg reánk kath. magyarokra nézve 
azon dicsőséges (?), szép (?) eljárás, melyben gróf Andrássy 
Ausztria-Magyarország jelenlegi föfö minisztere részesítette a 
napokban a bécsi jeles katholikusokból álló küldöttséget. Iste­
nem ! mily nagy kár az az egész bi rodalomra nézve, mikor egy 
ilyen fényes állású ur nem igazán vallásos ember! Mily áldás 
lenne Ausztria Magyarország minden népére, ha legalább kor­
mányának élén valami jeles buzgó katholikus államférfin állana, 
annál is inkább, mert a birodalom lakosainak két harmadánál 
több a katholikus.

Igaza volt annak a Palást hy nevű doctornak, ki a 
múlt években a „Religio“ nevű kath. újságot irta. és pedig oly 
lelkesen, oly tudósán, hogy tiszta aranytollal ajándékoztatott 
meg, midőn ezzel a tiszta aranytollal irta meg azon tiszta 
aranyigazságot : hogy t. i. szegény Ausztria-Magyarországnak 
csak úgy van jövője, és fönmaradása csak úgy lesz biztosítva, 
ha határozottan katholikus szint ölt, és vall: 
ha ezt nem teszi,bizonyos föloszlása és veszte.“ Sokat mondha­
tott ezzel a tudós doctor ur, mert azonnal nem csak megtom- 
pitották arany tollát, hanem szépen el is vették, s annyira elné­
mították, hogy azóta még közönséges ludtollal sem ir. Jah! 
mondj igazat, betörik a fejed, de csak akkor, ha pápista vagy!

Pedig mi tagadás benne? biz az csak úgy van. Ausztria- 
Magyarország einig ta a kath. szint és jelleget, és azóta a val­
lástalan népboldogitók és a szabadkőművesek dicsőséges ezé- 
hének játszó labdájává lett. Egyik ide löki, másik oda dobja. 
Nem csak a csehek, hanem a többi nemzetek is mind csehül van­
nak ; s nem is tud, de egy könnyen nem is fog a belmegnyug- 
vás zöld ágára vergődni, mert ha szégyenlette magát katholi- 
kusnak vallani, most a vallástalanság és szabadkőművesség 
malterládájából fulladásig szedheti az epret.

Szegény Ausztria-Magyarország! Azt hitték, hogy ha majd 
egy magyar, névleg katholikus kormányossal cserélik föl az 
előbbi kölcsönkért szász luthráuust, majd az csodákat tesz. Csak 
lessétek! csodákat is csak Istenbeni hit által tettek, akik tettek. 
A szemfényvesztés mesterségét még senki sem mondotta csoda­
tevő erőnek.

Andrássy füföminiszter urat ugyanis a bécsi katholikusok 
küldöttségének jeles szónoka S t i 11 f r i e d báró arra kérte, hogy 
„a római pápának mostani szomorú, megrablott helyhezetének 
jobbraváltoztatása iránt használná fül magas tekintélyes állását, 
befolyását, s ez által nyugtassa meg a birodalomnak hü katholi- 
kusait.“ Andrássy füföminiszter ur egy darab ideig csak mézes 
szavakkal kertölt ; de utóbb, mint a hajdani görögjósda a három­
lábú csizmadia-székről, — mondta ki nagy világbölcsen ez ügy 
fölötti nézetét és salamoni ítéletét, hogy t. i. „a pápa mostani 
sorsán és helyzetén változtatni épen nem szükséges, mert az, 
szerinte, csak is úgy van jól, a mint most van. Azért az olasz 
(rabló) kormánynak háborút izenni nem lehet“, sat.

Köszönjük szépen ezt a megnyugtatást! Köszönjük nem 
csak a magyar, ausztriai, hanem az egész világ 200 millió kath.
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páéhoz hasonló kényelmes helyzetet kívánnánk.Ugyan mit monda 
nareáüexeja? de mivel katholikusok vagyunk, azt nem teszsziik.

Hej! de más Andrássy lehetett az. pedig mint beszélik, az 
is gróf volt. ki mint rozsnyúi püspök, a katli. egyház jogait an 
nak idejében oly hüsileg védelmezte, hogy emiatt, ha nem tagit, 
a püspöki javak elvesztésével fenyegettetett, de egy hajszálnyit 
sem tágított, s miután a püspöki javaktól megfosztatott. bement 
a rozsnyúi barátok klastromába. s onnan kormányozta egyház­
megyéjét. Nem tudom a mostani Andrássy, meg az a régi püs­
pök Andrássy ugyanazon egy famíliából valók-e ? ha igen__
akkor ezen mostanira nagyon lehet alkalmazni Jeremiás próféta 
azon szép szavait, melyeket nagypénteken szokott mesterünk a 
néppel énekelni : „hogyan homályosodon el az arany! elválto­
zott a legjobb szín. Sóm dicső fiai. a tiszta aranyba öltözöttek, 
hasonlókká lettek a cserépedényhez, a fazekas keze csinálmá­
nyához." Kiég sajnos, hogy ez nagvon is így van !

Ebből lathatjuk . ha már kath. államférfiaink igy éreznek, 
igy nyilatkoznak, igy cseh kesznek : és nem tartják érdemesnek, 
szükségesnek, hogy a kath. egyház feje érdekében komoly szót 
emeljen, k : mit várhatunk nyílt elleneinktől ? De ezért ne csüg­
gedjünk el. majd utoljára is az Isten tesz. igazságot, a minthogy 
már tett is ily esetekben.

Már az mindenesetre leverő s a mostani kort gvalázatf..It­
tál bélyegző, hogy a szabadkőműves czéhbe állott népboldoritók 
is, az államférfiak is egyedül az által iparkodnak a dicsőség 
koronáját megérdemelni, (ha a kath. egyházat s híveit a Ind és a 
mikor csak lehet, bántalmazzák. — Ez aztán méltán fáj nekünk 
katholikuo.knuk; de fájhat is! mert ebből csak az tűnik ki 
hogy napjainkban az államférfiak is csak azért tiirik cl a katho- 
liknsokat, hogy ezekkel is több legyen az adót fizetők és kato 
uat -'“lök száma. Ha ezt megteszik, aztán tengődjenek minden 
jog, minden tulajdon, minden kímélet és védelem nélkül, de ezt 
is csak azért tünk . hogy az igy eltürteknek arcztikba dobálhas­
sak ’stentelenségök malterját.

Ezek es ilyenek meggyőzhetnek bennünket , hogv mi ka­
tholikusok, a mostani népboldogitóktól semmi jót, semmi méltá­
nyosát n> m várhatunk. akár a kormányon üljenek azok. akár 
az urszaghazában. Azért én csak arra figyelmeztetem a kallod, 
polgártársakat, hogy az uj képviselők közelgő választásánál, ha 
igazán jót akarunk, fogjunk össze, és azon leg vünk hogy a 
mennyire csak lehet, jó, buzgó és lelkes kath. képviselőket Vá- 
laszszunk. mert csak ilyenek képviselhetnek igazán bennünket, 
vallási érdekéinkét; csak ilyeneknek fekszik igazán szivükön a 
haza- vs népek jólléte. A népboldogitók majd megígérik most is 
ímnt három év előtt megígérték, a kath. egyház javainak elrab­
lását és felosztását: megígérnek szokásuk szerint mindent amit 
kitudnak, hogy egyik-másik község óhajt: de azzal aztán épen 
nem törődnek, jogos-e az, vagy jogtalan V szabad-e megtenni va-y 
116111 é n«kl*»z mindegy, mert szerintük „a czél szentesíti az esz­
közöket.- Ha aztán rajok pirítanak, nevetve mondják, miszerint 
az -korteskedés", s az elámított és megcsalt nép elégedjék he 
vele Mar bizony nagyon is furcsa szentek azok a mai liberális nép- 
boldogitok ! A népnevelésről is ők beszélnek, ők Írnak legtöbbet

A vallástalan közös iskolákat is ök szeretnek minden 
taluba beerőszakolni, hogy a még meglehetősen jámbor közné­
pet is a magokéhoz hasonló műveltség fokára emeljék s mégis 
az utolsó költségvetések tárgyalásánál az oktatásügy-miniszter 
költségvetéséből ugyanazok 50,000 irtot lecsikartak, a debre- 
czem men es számára pedig 180,tol irtot kicsikartak az 
országgyűléstől. Ebből is láthatjuk, hogy az ü szájokban ucm
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kötve higy a komának! Minél többet Ígér a választások előtt 
valami ide s tova lótófutó népboldogitó, annál bizonyosabb 
hogy nem a haza javát, hanem a maga hasznát keresi. Illyenre 
a világért se szavazz ! mert, ha bejut az országházba, általa csak 
fizetett ellenségeidnek számát szaporítod. Légy résen ! Ne en­
gedd magadat elámittatni! nehogy a közjó veszélyeztetését 
kapzsisággal párosult gyáva hiszékenységed által te' is előse­
gítsed. Erre komolyan figyelmeztet, sőt kér a haza szent nevében 

K ö d m ö n Péter, templomatya.

Évncgyedes tndósitvány
a pesti OltáregyletröJ, 1871. dec. hú II-tói 1872 felír, hó 6-ig.

Hálát rebegve Istenünknek, ki csekély igyekezetünket 
folyton bő áldására méltatja, örömmel mondhatjuk, hogy egy­
letünk országszerte fünáll és kettős sz. czéljának erejéhez képest 
megfelelni törekszik. Segélyezésre számos szegény templom 
jelentkezik, melyekben tömérdek a hiány. Ennek teljes pótlá­
sára az egylet minden erümegfeszitése mellett tán soha sem lesz 
képes. Az Úrtól ily bő áldást várni a vakmerő bizodalommal 
'"Ina határos, mely az egyesek tevékenységére aligha zsibuasz- 
tólag nem hatna inkább, mint Imzditólag. Működjünk tovább is, 
de működjünk jó kedvvel és örömmel, s mi a fő, szivünk alá­
zatában a jót, melyet az egylet gyakorol, ne magunknak tulaj­
donítsuk, hanem az Istennek, kitől minden jó adomány jő. Egv- 
!eti működésűnkért, vagyis az isteni kegyelemmel való közre­
működésünkért ne várjunk itt hálaköszünetet; ha csak ezt vár­
juk. elvettük jutalmunkat, többé ily es re az Urnái nem számolha­
tunk. Minél csekélyebb itt az. elismerés, a hála, annál biztosabb 
és bőségesebb számunkra az igaz juta Imazónái a jutalom. Ezek 
megszivlelését ajánlva, ideigtatjuk a lefolyt évnegyedben a 
tagok-, részvevők- és jótevőktől begyük adományokat.

Pesteu begyük 201 forint 92 krajezár, Ó-Budán 35 fit, 
Xagy-Kalnán 1 frt, Lckércn 1 Irt. Zsámbokon 10 frt. Antal- 
talvan lo frt. Peréuyben 6 frt 12kr, Felfalván 1 frt, Detken, 
Liuasou és L’gr.tn Jő forint 24 krajezár, és egy forint ezüst­
ben. — Hőgyészen 1 frt, Szatmárott 100 frt, Bolessón 1 forint 
Magosparton G frt 24 kr, Szepes-Varalján 5« forint. Berzák ó 
\T\ E-;Crl,C11 1UU frt> Illfá„ " frt. Endréden 1 frt, Kopcsányban 

tit Domoszbui .> frt, Hegyin 1.4 frt 40 kr, Vácznn 40 Irt. 
Lovasbereuvlien 11H frt 5u kr. Székes-Fel,érvárott f,u frt, Ocsad- 
nuzaii i lit. ( záczan o frt, Pozsony Sz.-Györgvön 6 frt 25 kr 
4 ászáron 2 frt, Kádon 10 frt, Tihanyban 14 frt', Taksonyban 1 
rt.ii kr. Tisza-\ arkonyon 7 frt 45 kr. Széesényben 14 frt 44 

kr. Esztergámban 20u frt, Czereden 7 frt, Árián 24 frt, Nxitra- 
\ íc.-apoii 1 frt, Nagy-Kőrösön 4 frt 74 kr. Karácsfan 5 frt *4 kr, 

arazson 10 frt, Dunaszentpálon 2 frt, Bozsokon 3 frt, Besztei- 
tzebanjan V trt, Pannonhalmán 1 frt 75, C’sehimindszcnten 20 
rt Harasztm 4 Irt, Brutóczon 4 frt, Tápió-Stiliben 2 frt 10 kr.

K "V'7 í !? ' 1 r;loában 5 trt, Szentmártonkátáu 9 frt,
K fel- es Kedlschlagban 0 frt 2 kr, Eebeubrunnban 2 frt 28 kr
DMVt C r I"'' ZÓÍy0'LÍpCSén 7 frt> Sárk^;m frt, Buczinkán 
11 frt ul T • ’ MCZÖ‘Csat,,0n ln frt- l’i-ka- Mindszenten
1" frt ív- rí r n frt li4; "fksz-Apathin 100 frt, Csicseren 
M %% 0, és Ando,iákon V
frt Vácz S, I • r h‘«as-4 tizes 1G frt 24 kr, Sőregen 1
x’ ..%- 'Z n ° rt'’ Alsö-S=81nökön 1 frt, Kassán 50 frt,
GaUán 5 frtt T°vT f M 72 kr’ N:‘«-Lévárd G frt, Alsó-
frt Xa-v <,'e t'uLz SPdkm éS Szajolbim 30 frt, Füleken 11 
frt, Na y-Szent-Miklóson 2 frt, JászBerényben W frt 76 kr
Szombathelyen 45 frt. - Isten fizesse meg ' '



HETI KRÓNIKA.
Pest, febr. 17.

í—SS—) Az országgyűlésnek vége sincsen, s márig jövő 
országgyűlési programunkkal boldogítják a hazát. Legközelebb 
„felhívás“ jelent meg, mely „a Pest Józsefvárosi kerület válasz­
tóihoz“ van intézve, és mely hallomás szerint Sentkirályi 
Móricz tollából folyt. E programra, mely deákpártinak 
mondja magát, tele van a katholikusok elleni bántalmazásokkal.

Legszükségesebb teendőink közt a programra a közokta­
tási ügynek felvirágoztatását említi; és ezen felvirágoztatás költ­
ségeinek fedezéséről azt mondja : „a közoktatási szükségeinek 
fedezésére az eszközök bőven föltalálhatók ; ha felhasználtatnak 
és kellően hasznosittatnak azok, melyeknek rendeltetése a köz­
nevelésnél egyéb nem lehet : például az alapítványi javak és 
egyelőre az üresedésbe kerülő egyházi székeknek az uj kine- 
nezésig esedékes időközi jövedelmei.“

Tehát „a pénz bőven megvan másoknak zsebeiben, csak 
ki kell azt venni onnan,“ — ez a hosszú beszédnek rövid értel­
me ; — „mi nekünk e pénzre szükségünk van, hogy azzal val­
lás- nélküli iskolákat alapítsunk, melyeknek segítségével aztán 
majd a katholikus egyházat feldöntjük; mindenre pedig a pénzt 
ugyan ük fogják adui, az országnak helotái a katholikusok, 
kiknek ezen deákpárti programra szerint nincsen semmi joguk 
saját vagyonnal bírni, hanem akiknek egyházi és alapítványi 
vagyona minden perezben közprédává uyilványitható; — vehet 
belőle akinek tetszik....“

Ez, katholikusok ! értelme azon szavaknak : „az eszközök 
bőven feltalálhatók;“ —a katholikusokat magukat akarják 
kényszeríteni arra, hogy saját pénzükkel, kegyeletcs atyáik- 
tette alapítványaikkal fizessék ama gonosz üzelmeket, melyekkel 
szent hitüket aláásni, megsemmisíteni iparkodnak. Jogról, igaz­
ságról szó sincsen; — „csak üljünk ismét együtt, majd megkö­
szönjük ama jámbor katholikus választóknak, hogy kezünkbe 
adták a kifent kést; majd megérzi torkuk“ —igy beszélnek 
egymás közt a „testvérek.“

Természetes, hogy ilyenek után a programra az infallibili- 
tásnak, az encyclikának, a syllabusnak s az ultramontanismus 
nak sem hagyhat békét; vájjon hol volna manap az a „liberális“ 
politikus, ki ezekkel ne bíbelődnék? A józsefvárosi programra 
e tekintetben cseppet sem különbözik társaitól; állítások bizo­
nyítékok nélkül, ezek képezik magvát ezen programúinak, 
melynek alapeszméje az, hogy mig zsidónak, protestánsnak, 
nazarenusnak, töröknek hinnie szabad, mit tetszik, addig egye­
dül a katholikusnak hite veszélyesnek nyilvánittatik az államra 
nézve, s elnyomása minden elgondolható módon inditványozta- 
tik ; sőt még a törvényhozás is felhivatik, hogy a „csalhatat- 
lauság“ ellen, természetesen mennél erélyesebb harezra kelni 
egyik legsürgősebb tenndüjének tartsa.

Résen legyetek katholikusok; a fölhozott programúiból is 
látható, hogy az úgynevezett „liberálisok“ még mindig nem 
elégesznek meg a katholikusok eddigi megaláztatásával, hanem 
a kormányt a veszélyes utón mindig tovább akarják sodorni!

Az uj választási törvényt a szakbizottság már tárgyalta s 
legközelebb az országgyűlés elé kerül.

—• A franczia hadsereg vesztesége a hadügyminisztérium­
ban össze van számítva. Csatatéren és sebesülések követ­
keztében elveszett 75,000 ember, Németországban 15,200 és 
Svájczban 1700 ember halt meg sebek- vagy más betegségben. 
A halottak összes száma 92,000 ember.

— Egy orosz lap írja, hogy Becsben a gácsországi len­
gyelekkel megtörtént már a kiegyezés.

Oláhországban a zsidé-üldözési összeesküvések nőve 
kednek. Bukaresti hírek szerint : Kabulban 70 zsidót ütöttek 
agyon és 30-at sebesitettek meg. A kormány szigorúan őrködik.

— Svájczban a kormány egy határozata a jezsuitarendet 
eltörli s egyházi és tanítói működésűket betiltja.

Irodalom.
Előfizetési felhívás ily cziuiü miire : „A történelem katho­

likus bölcsészeié“ vagy a nemzetek Krisztusért. Irta Leroy La­
jos abbé III. Károly spanyol királyi rendjének lovagja I. kötet. 
1' ordította : A pesti növendékpapság magyar egyházirodalmi 
iskolája. — Munkálataink harminezötödik évfolyamára hívjuk 
fel a mélyen tisztelt közönség figyelmét.

Tanulmányozni a történetet annyi mint tanulmányozni a 
gondviselést; vagyis kutatni, mi czélt tűzött ki magának Isten 
az eseményekben, melyeket intéz vagy megenged: megismerni 
mind abban, a mi történt, azon gondot, melylyei az államokat 
egyháza, mint a magasb, szellemi javak képviselőjének érdeké­
ben, ennek előkészítése és továbbterjesztése végett, megalapí­
tani és feutartani akará. — Mert nein anyagi jóllét végczéljok 
az államoknak ; Isten magasb czélt tűzött ki : dicsőségét, mely 
az idők teljében Jézus Krisztusban, s egyházában a történelmi 
Krisztusban nyilatkozott. Krisztus hőse azon nagy drámának, 
melyet történetnek nevezünk, s melynek kifejtése egyházának 
győzelme ezer vészen keresztül. Ez szerzőnk alapgondolata, 
ennek kifejtése müvének czélja. — Miután bevezetésében a mo­
dern naturalistikus bölcsészet befolyását a történelemre ecse­
telte , elvként állítja fel s be is bizonyítja, hogy a történelem 
valódi bölcsészeié nem egyéb, mint a keresztény szempontból 
feltogott történelem; miután továbbá a materiálisams ellen kel 
síkra, mely kitöröl Istent s erényt a történelemből, melyek nél­
kül azt felfogni nem bírja, felállítja három bebizonyítandó téte­
lét, u. ni. erények voltak alapjai a birodalmaknak; ezek mind­
egyikének voit valami küldetése Krisztus és egyháza, illetőleg 
ennek előkészítése vagy terjesztése érdekében — s végre a biro­
dalmak bukását mindig bűnök, elcrkölcstelenedés elözé meg, 
miután küldetésük lejárt; s ezt általános vonásokban a pogány 
nemzetektől kezdve a franczia forradalmon át napjaink csapá­
sáig levezetvén, részletekbe bocsátkozik, s e kötetben Judea, 
Egyptom, Fönícia és Assyria történelmével foglalkozik az itt 
megnevezett három tétel világában. S a leghitelesebb Írók nyo­
mán tények lánczolatából látjuk, hogy a történelem eseményei­
nek meghatározott czéljok van, s hogy azok az isteni kormány­
zás szabályai szerint folynak, melyek oly renditkctíenek, mint 
Alkotójoknak természete. — Ez az általunk magyarított miinek 
rövid tartalma. Szerzőnk irálya egyszerűsége- és emelkedettsé­
gében az irályban mester francziát tünteti fel.

Úgy biszszük, hasznot teszünk egyházirodalmunknak e mtt 
fordítása által, melynek szerzőjét, IX. Pius ö szentsége, a mü 
czélját s alaptételeit helyeselvén, dicsérő b révé re méltatta, a mi 
Szentatyánk megjegyzése szerint: ra riss ima gratia: mely apos­
toli királyunk, Ferenez-József ő felsége, Izabella spanyol király­
nő és II. Ferencz volt nápolyi király helyeslését megnyerte; 
szerzőjének III. Károly spanyol király lovagrendjét megszerző 
s melyet ezenkívül 40 franczia püspök a szerzőhöz intézett leve­
lekben megdicsért, miről Montalembert azt irá : Nem emlékezem, 
hogy a püspöki kar történeti mü felett valaha ily egyhangúlag 
nyilatkozott volna. Szolgáljon a mü ajánlásául, hogy 1862-ben 
németre fordittatott, s 1866-ban eredetibeu 5-ik tetemesen bőví­
tett kiadást ért, s c kiadás után fordítottuk a müvet.

A körülbelül 23—26 ivre terjedő magyar fordítás árát a 
mii megérdemelte pártolás reményében 1 frt ön krra szabtuk. A 
mü jun. végén fog minden bizonynyal megjelenni. A Il dik kötet 
jövő évi munkálatunkat képezendi. Előfizetni lehet mindkét kö­
tetre is 3 írttal. 10 péld. után tisztelet-példány nyal szolgálunk.

Kelt Pest IV. bizottsági gyűlésünkben, jan. 25-én 1872.
A pesti növendékpapság magyar egyházirodalmi 

iskolájának ez évi tagjai.
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Vegyesek.
Sajátságos a czigány élete mindenütt, de fuképen az Erdély­

ben ! Majdnem minden fainban egy elkülönített „ezigány-negyed" 
van. hol ronda viskókban laknak, melyek a földesur tulajdonai. 
Aczigányok az „ingyen-lakásért“ a földesurnál aratáskor megha- 
tározotott ideig tartoznak dolgozni. I)e bizony sokszor megtörté­
nik, hogy az aratást a földesur nyakán hagyják, és odább álla­
nak. —- Képünk egy erdélyi czigány-temetést tüntet föl. Halotti 
torra akárhogy legalább egy nagy darab szalonnát és néhány 
iteze pálinkát szereznek össze, s mire a halottat ki kell vinni, az 
atyafiság már jó fejjel vau. Dalolva, muzsikálva kisérik ki a ha­
lottat, kit rendesen lovon visznek ki a temetőbe. A menetet a 
sírásók zárják be. Hazatértekben a bubánatot ismét dalolással 
és muzsikával temetik el!

Rövid hírek.
— O Felsége, báró Bedekovich horvát bánt saját 

kérelmére állomásától Kegyesen fölmenteni, és Ilii s buzgó szol­
gálatainak elismeréseid neki I. osztályú vaskoronarendet ado­
mányozni méltőztatotr.

— Rúd o 1 f koronaherezeg ö fensége alig érkezett Budára, 
megbetegedett. Azt hirlelék, hogy himlőt kapott, hanem beteg­
sége nem egyéb, mint igen szelíd természetű vörös kiiteg. — Az 
orvos reméli , hogy a koronaörökös szobáját már néhány nap 
múlva elhagyhatja.

— Az uj beszterezebányai püspök Ipolyi Arnold ü mlga 
számára a pápai bullák Rómából már megérkeztek. Fölszentcl- 
tetése bizonyosan még husvet előtt fog végbemenni.

— A pesti esküdtszék f. hó 2ö-kén gróf Andrássy Gyula 
külügyminiszter sajtóperét tárgyalta Popovics István szerb 
lapszerkesztő ellen. ki a grófot a legsértübb kifejezések közt 
arról vádolta, hogy Mihály szerb fejedelem meggyilkoltatásá" 
ban neki is része volt. A vádlott Popovics másfél évi börtönre, 
öőh.i Irt bírságra és a perköltségek viselésére Ítéltetett. Oly vak­
merő rágalomért többet is érdemelt volna.

— A pesti angol-kisasszonyok temploma mellett fekvő 
szűk ntezát elzárják, s egy részét az angol kisasszonyokn - k adják, 
azon kikötéssel, hogy a kolostorépület egész homlokzatát két év 
alatt megszépítsék.

— Egy fiatal leányt vittek e napokban a tébolydába, ki­
nek szülei búskomorságában szórakozást akarván nyújtani, el­
vitték a bolondok estélyébe. Itt azonban elméjében teljesen 
megháborodott.

— Wohl fart b József a kegyes tanitórendiek podolini 
társházának másodfönöke és gymnasiumi tanár f. hó 7-kén az 
Urban elhunyt. Az ö. v. f. n.:

A derék egri Zsa ssk o vcz ky testvérek zene- és 
énekmüveikért a londoni nagy kiállítás alkalmával dicsérő okle­
velet kaptak.

— Megjelent az „Uj Magyar időn* tartalmas januári fü­
zete. E füzetben foglalt czikkek : Helyzetünk. — Az ereklyetar­
tók Blümelhuber Ferencztől. - Keleti vázlatok gr. For g á eh 
Sándordól. —Hoványi koporsójánál Gy a lay Bélától. - Mario- 
iatria Sólymostól. — Indítvány egy Pázmányról ezimezendö 
egyházszónoklati irodalmi társulat alakítása érdekében Erőd v 
Dánieltől. Irodalom (bővebben méltatja a Szent István-Tár- 
sulat újabb munkálkodását; e czikket egész terjedelmében 

is). - Vegyesek. Elölizetési ára egész évre
b írt, íelevre 3 frt

— A pozsonyi tanfelügyelő a megyei iskolatanácshoz inté­
zett 1871-ki zárjelentésében kiemelte, hogy Pozsonymegyében a 
kath. iskolákban majdnem kivétel nélkül mindenütt a Szent 
I s t v á n-T á r s u 1 a t által kiadott tankönyveket használják — 
Egyébiránt igy van ez nemcsak Pozsonymegyében, hanem or­
szágszerte ; az ügynökség hivatalos könyveiből meggyőződtünk, 
hogy nincs hazánknak oly része, hol a Társulat által kiadott 
tankönyvek el nem terjedtek volna.

— Csoda-majom. Keletindiában egy madrasi ember 
útnak indult, melyre majmát is magával vitte; útközben mc-tá- 
madtatott az utas, a küzdelemben a majom megszökött s e-y 
közeli fa tetejéről nézte végig, mint ölték meg a gonosztevők 
gazdáját, mint dobták a hullát egy kútba, s mint ásták el a 
pénzt és ékszereket egy fa tövébe. A majom a gyilkosok eltá­
vozta után leszállt a fáról, egy közelben levő tanyára ment s ott 
a bennszülött lakót magával csalta a kittig, melyből a hullát ki­
vették. Majd elvitte azon helyre, hol a kincs elásatott, végül a 
bazárba, hol addig kóborolt, inig a gyilkosok egyikére akadt. 
Ezt addig ütötte, tépte, verte, inig nem elfogatott. A többi bűn­
részes is kézrekerült, kik legközelebb fognak a törvényszék 
elé állíttatni.

— Elterjesztésre méltó füzetecske jelent meg német nyel­
ven Dipeldauernél iBécs, Postgasse, N. 2.) ily ezim alatt : der 
Nene Reformator Alois An ton und sein Altkatholicismus“ |>y 
példány ára 10 kr. 5u péld. 2 frt 50 kr. 100 péld. 4 for. A mim- 
kácska tartalmát czime teljesen kifejezi.

Értesítés. Sok oldalról való kérdezöskiidésre ezen­
nel jelentjük, hogy a kitűnő imakönyv, melynek czime : „Jézus 
az en kívánságom“, irta Meiszermann Ignáczbá- 
torkeszi plébános, s melyet prímás ö herczegsége körlevelilee 
dicsérettel ajánlani méltóztatott, finom aczélmetszetü képekkel 
február végéig a „Hunyadi Mátyás“ intézetben megjelenik- 
marcziiis elejen mindazok számára, kik bekötve rendelték mez’ 
Pesten beköttetik, és szétküldetik. A mintegy 400 lapra terjedő 
imakonyv ára füzva 1 frt 50 kr. Bőrbe kötve arany vágás nél-
r ! 1 mV0 kr' arany vágással 2 frt 10 kr. Minden bekö­
tött példány tokkal lesz ellátva. A megrendelés f'oly-
l aS,t.,C 1 ,f 11S a d t a 11 k. Az eddigi igen tisztelt megrendelők és 
gjujtok keretnek egyszerű levelezési lapon tudatni : nem-e 
óhajtják bekötve, es pedig minő kötésben az általok megrendelt 
könyveké y Pest, febr. 15. 1872. - A „Hunyadi Mátyás“ iro­
dalmi es könyvnyomda intézet ügynöksége. Zöldfa utcza, 39. sz.)
, .. ,, * vmerin és földvár közt fekvő Xadályfaluban a vizár
következtében már 150 ház dőlt össze. Bácska legszebb vidékei 
víz alatt állanak.
, 1 ~.A kíi2?lcl’bi éx;ek remélhető építkezéseiről Pesten némi
fogalmat nyújthat az, hogy a legnagyobb téglavető gyár 5 évi 
termelését már előre eladta.
■ . ~ Bé” ugyancsak halad! Legközelebb két katbolikus
iskolában zsidó tanítókat alkalmaztak.
l,o,v”.;U:ihr0,tak/Í!dal0,“mal vívunk kénytelenek jelenteni, 
njiy I , ?S‘ (e,lb,vas éj laPok utján többször hirdetett'
5 knwe J"Z5ell Erklärung des katholischen Katckismns“ ezimtt 
b-m ’ aitr „Tm jai "iaRar,tásat ele§endö megrendelő hiányá- 
t ez mJt renlpT b?C"íthat'uk ; » midőn] az eddig jelentkezett 
bátorkodunk LkHCk ?'V6S Dartfogáriukért köszönetét mondunk : 
bátorkodunk a kath olvasó közönség nagybecsű figyelmét Plú­
tóit s máin« * ”Llehti 'lnd_Finstcrniss“ czimti általunk magyari-
murkáiára felh' lvn- ‘ terjedelemben megjelenendőmunkájára fe hívni; ara ,0 kr. A korkérdéseket fejtegető műn- 
ka becséről elegge tanúskodik azon körülmény, hogy az erede-
egyletének'cz’éviWiool";A kal°CSaÍ “«veudékpapság sz. Ágoston-
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Pesten, nyomatott az „Athenaeum“ nyomdájában 1872. (Barátok t-re 7-dik szám.,


